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Prof. univ. dr. Ioan Mariş 
Sibiu 

Etnologul Mihai Dăncuş este cunoscut în lumea specialiştilor 
în domeniu ca un cercetător ce s-a impus în ultimele decenii prin 
lucrări ce porneau de la interogarea cadrului ambiental al satului 
maramureşean, a artefactelor sale, decelând în acestea o 
simbolistică ce transcende utilul înspre o întreaga filosofie de viaţă a 
omului (încă aici în Maramureş) integrat în tainele unei cosmicităţi în 
care eresurile şi obiceiurile se mai practică rar, ca un ecou prelungire 
a unei arhaicităţi sanctificate de blânda lumină sofianică. 

Lucrarea despre care noi dăm seama aici apare la Editura 
Dacia şie primul volum dintr-o proiectată sinteză asupra marilor vămi 
ale existenţei omului de la naştere până la moarte, vămi prin care a 
trecut şi trece omul din acest topos aspru în măreţia sa al 
Maramureşului. 

Volumul I al acestei mari sinteze ce are ca supratema 
obiceiurile, ritualizate prin repetare, din viaţa omului din Maramureş, 
este consacrat naşterii şi copilăriei din ciclul familiei, obiceiuri - ne-o 
spune autorul în cuvântul său - mai puţin cercetate. În epoca 
globalizării cercetătorul simte un imperativ ce vine parcă din ontosul 
strămoşilor de a fixa în scris, de a descrie aceste tradiţii ale satului, 
sat ce în timp va putea fi văzut doar în siturile muzeale. 

Cum era şi firesc cercetarea este precedată de o cartografiere 
succintă a cadrului geografic şi istoric al Maramureşului (cap. I) 
cercetare ce valorifică sursele de prima mână de la „Diplomele 
maramureşene din secolele XIV- XV", traduse şi editate de marele 
savant, nobilul Ioan Mihalyi de Apşa, membru al Academiei Române, 
până la Radu Popa, cu o amplă cercetare „Ţara Maramureşului În 
veacul al XIV-iea", lucrare ce valorifică săpăturile arheologice din anii 
'60 de la Cuhea, reşedinţa voievodală a lui Bogdan, de la Giuleşti, 
Călineşti etc. 

O cercetare de asemenea anvergura „povestea" obiceiurilor 
omului din Maramureş centrată pe tema naşterii şi copilăriei, 

povestea aceasta e bine aşezată într-un ancadrament etnografic ce 
vizează aşezările oamenilor, ocupaţiile tradiţionale, meşteşugurile 

ţărăneşti, portul popular, toate în contextualizare cu riturile trecerii. 
Casa şi gospodăria ţărănească e investigată din perspectiva 

decelării simbolisticii unor ritualuri ce au o vibraţie magică 

apotropaică. 
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Atenţia acordată de cercetător casei şi gospodăriei ţărăneşti 

ca loc de desfăşurare a vieţii omului de la naştere până la moarte 
este motivată şi de o aserţiune - citată de altfel - a lui Mircea Eliade 
care afirma că pentru omul sedentar (cum era maramureşeanul până 
nu demult) spaţiul în care vieţuieşte: casa, satul, ogorul constituie un 
centru al lumii, loc sacralizat prin ritualuri şi rugăciuni, spaţiu în care 
casa e proiecţia unei adevărate „imago muncii". Descrierea casei, 
gospodăriei ţărăneşti, uneltele, artefactele, fiecare îţi are în carte 
povestea sa, o piatră găurită aşezată la fereastra casei are dincolo de 
funcţia sa utilitară apotropaică şi aceea de a revărsa fertilitatea, 
feminitatea asupra casei. Coarnele de berbec aşezate deasupra uşii 
de la intrarea în casă simbolizează - ne-o spune autorul - virilitatea, 
masculinitatea, dar şi sacrificiul adus Zeilor/ Zeului. Forţând puţin 

cheia lecturii simbolului mă gândesc că aceste coarne ce au 
presupus iniţial un sacrificiu al animalului ofrande, jertfe venite dintr-o 
memorie precreştină, acele arderi tot atât de prezente în Vechiul 
Testament. 

Atenţia cercetătorului referitoare la spaţiul de locuit al 
maramureşeanului (a locui e incomparabil mai mult decât a te 
adăposti; a locui ţine de întemeiere, de un rost al omului integrat într
un ethos, pune mereu în evidenţă dubla funcţionalitate a acestuia 
„spaţiul funcţional şi spaţiul de ritual în cadrul casei şi gospodăriei 
maramureşene" e chiar titlul unei comunicări susţinută de Mihai 
Dăncuş la Muzeul Satului şi de Artă Populară de la Bucureşti (1985). 

Bun cunoscător al zonei etnografice a Maramureşului, Mihai 
Dăncuş ambiţionează să nu-i scape nimic din ceea ce se constituie 
într-un adevărat patrimoniu material şi spiritual al acestui topos unic 
din Nordul cel mai de nord al ţării; patrimoniu documentat de autor 
printr-o cercetare de mare acribie, făcută pe teren. 

Zonele investigate pe parcursul mai multor ani sunt situate în 
Maramureşul istoric şi subzonele de pe cursul mijlociu al lzei (leud, 
Cuhea, Dragomireşti, Rozavlea, Săliştea, Săcel), subzona Mara -
Cosău - Iza, (Deseşti, Giuleşti, Vadul lzei, Valea Stejarului - fosta 
Valea Porcului, Bârsana, Onceşti), respectiv Rona de Jos, satele de
a lungul Tisei (Săpânţa, Sarasău) şi în câteva sate româneşti din 
dreapta Tisei; aceste descinderi de documentare făcându-se mai 
recent, după 1989. 

Rezultatul cercetărilor Dr. Mihai Dăncuş a fost valorificat în 
studii de caz, studii ce au însemnat un exerciţiu pentru o 
hermeneutică mai amplă ce ni se revelează în aceasta primă parte a 
trilogiei consacrate naşterii, obiceiuri legate de aceasta primă vama a 
vieţii respective copilăriei. 

Cartea lui Mihai Dăncuş vine să încoroneze cercetările de 
decenii şi cum afirma prefăţătorul Prof.univ.dr. Ioan Cuceu este un 
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prim pas, dar un pas mare, spre realizarea unei monografii de 
amplitudine a ritualurilor de familie. 

N-aş spune ca există o distribuţie dezechilibrată a 
instrumentării teoretice a cercetărilor de teren, a practicilor şi 

ritualurilor magice din perioada gravidităţii, a naşterii. Poate ca aici a 
funcţionat un exces de abreviere metonimică. În alte capitole, 
parcimonia autorului se va deschide spre poveste, spre un epos al 
punerii în discurs a riturilor de separare şi agregare, a iniţierii la vârsta 
copilăriei. 

Capitolul al V-lea, cel mai amplu este - cum spuneam - un 
adevărat epos cu actanţii ce devin funcţii ale generosului discurs 
narativ: Moaşa - mediator între nou-născutul necunoscut şi lumea 
cunoscută; Nănaşa, mediator între nou-născutul necunoscut şi lumea 
creştină, neam, comunitate. Botezul, darea numelui, băile rituale 
(dupăitul), alăptarea şi înţărcatul, dentiţia, somnul copilului, cântecul 
de leagăn, prima tunsoare, prima împărtăşire, jocurile copilului etc., 
toate aceste teme subsumate supratemei naşterii şi copilăriei 

beneficiază de o tratare ce se deschide spre o etno-antropologie cu 
inserturi şi din bibliografia în domeniu a specialiştilor români: Mihai 
Pop, Dumitru Pop, Tancred Bănăţeanu etc., dar şi din cercetările unor 
autori străini care s-au apropiat de cultura populară tradiţională a 
Transilvaniei şi Maramureşului. Îi amintim aici pe Claude Karnoouh, 
Gail Kligman, dar şi un clasic al genului, Arnold Gennep-Van cu 
lucrarea sa Les rites de passage, Paris, 1969, lucrare de o referinţă 
mai generala în domeniu. 

Nu era în intenţia autorului de a realiza o cercetare 
comparativă; unele din achiziţiile venite dinspre aceşti autori sunt 
asimilate creator şi aplicate la realităţile etnografice ale 
Maramureşului. Monografia consacrată obiceiurilor din viaţa omului în 
Maramureş (acest generic va funcţiona ca un cod paratextual pentru 
întreaga trilogie) Naşterea şi copilăria ,Voi. I este rezultatul a câtorva 
decenii de cercetări de teren realizate metodic pe baza unor 
chestionare specializate pe tema respectivă, cercetări completate şi 
cu studiul unor registre matricole (cu cei născuţi, botezaţi, căsătoriţi, 
morţi) din Parohii Greco-catolice de pe Valea lzei si Marei. A se 
vedea în acest sens Manuscrisul Miscelaneu de la sfârşitul sec. XVIII; 
1797-1799-1824 , manuscris ţinut de un inimos preot Greco-catolic 
din Moisei, Ioan Koman. 

Manuscrisul prelucrat de Prof.dr. Mihai Dăncuş este mai mult 
decât o consemnare de rutina a celor nou născuţi. El conţine referinţe 
„la obiceiurile de naştere, oraţii de botejune, dar şi elemente de 
etnoiatrie cu referire la femeia gravidă, noul născut etc." (cuvântul 
autorului ce prefaţează cartea p.23). 
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Autorul, fiul unui preot Greco-catolic de vrednica amintire, 
utilizează în demersurile sale şi documente din Arhiva familiei (Cf. 
Registrul Parohiei Greco-catolice din Văleni sfârşitul sec. al XVIII şi 

începutul sec. al XIX.). 
Cartea poate fi apreciată ca o contribuţie ştiinţifica de prim raft 

bibliografic pentru cercetătorii ce se vor apleca peste timp asupra 
acestei unice zone etnografice. Monografia va intra în conştiinţa 
cititorilor ca un remember a ceea ce a fost odată satul romanesc din 
Maramureş, sat ce se va retrage cu vremea în situl muzeistic de la 
Muzeul Etnografic din Sighetu! Marmaţiei, opera majoră a lui Mihai 
Dăncuş care s-a nevoit pe altarul patrimoniului culturii tradiţionale a 
Maramureşului. 

Mihai Dăncuş a rostuit cu rost acest complex muzeal, unde 
avem in nuce întregul complex de sate de pe Valea lzei, Marei şi 
Cosăului din zona de aliniament a Tisei etc. 

Subscriem şi noi sugestiei Prof. univ. dr. Ioan Cuceu 
referitoare la capitolul al Vl-lea consacrat copilăriei şi îndeletnicirii 
copilului, jocul, care ar putea beneficia de o tratare mai generoasa la 
o eventuală reeditare a cărţii sau la o tratare de sine stătătoare a 
subiectului. 

De asemenea capitolul al V-lea - cel mai amplu cum 
spuneam mai sus, este nu numai rezultatul unor cercetări minuţioase 
a temei, cu subtemele aferente, dar acest capitol este în ultimă 

instanţă un discurs hermeneutic aplicat asupra unor teme ca 
ritualurile de separare, agregare, iniţiere de la naştere până inclusiv la 
vârsta copilăriei. Sunt antrenaţi în aceasta naraţiune (capitolul se 
poate citi şi ca o bună proză non-ficţională, ca literatură, fiindcă tot ce 
tine de scriere, de text, e literatură). Actanţii principali de care 
vorbeam şi mai sus, actanţi vectori ai aceste vârste; de la moaşă la 
nănaşă, la sini, preot etc. 

Opul lui Mihai Dăncuş este augmentat şi cu un discurs de altă 
factură decât cel textual; e un discurs iconografic ce etalează 
numeroase fotografii din colecţia autorului. 

Mai mult decât utilă ni se pare mica antologie de texte 
folclorice pe aceasta temă şi ca un omagiu adus păstrătorilor acestor 
datini şi obiceiuri sunt reţinute numele informatorilor. La final, înaintea 
exhaustivei bibliografii avem un folositor glosar de termeni şi expresii 
care apar în cuprinsul cărţii. 

Monografia în ansamblul ei este şi o carte de învăţătură 

pentru tinerii de astăzi şi cei ce vor veni după noi, o carte prin care 
Mihai Dăncuş a făcut deopotrivă un exerciţiu de mare eleganţă 
stilistică, un exerciţiu peratologic şi paideic totodată. 
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